

美煽動艾伯塔省組織策劃分裂加國

官員三晤APP領袖推動特朗普吞併計劃 加省長齊聲批美干涉內政



●艾伯塔省分離主義勢力尋求美國協助獨立。圖為當地謀求獨立的民眾參與集會。彭博社



卡尼周四(1月29日)與各省長舉行會議，商討如何團結全國力量應對美國接踵而來的壓迫，但結果焦點變成艾伯塔省分離主義勢力尋求美國協助獨立。美國國務院證實自2025年4月以來，曾在華盛頓與艾伯塔省分離主義組織「艾伯塔繁榮計劃」(APP)領導人會晤3次。

組織索3.9萬億「獨立」經費

APP其中一名領導人拉斯亦在社媒上表示，他期待2月與美國財政部官員會面，討論APP要求提供5,000億美元(約3.9萬億港元)信貸的可行性研究報告，以支持艾伯塔爭取獨立。

傳媒要求卡尼作出回應，但他在會後回答時顯得非常審慎，並表示這次省長會議專注討論促進貿易和建設項目。他表示希望美國白宮「尊重加

拿大的主權」，沒有進一步講述加拿大會否就美國做法採取進一步行動。艾伯塔省省長史密斯則說，她希望艾伯塔省繼續留在加拿大，美國應避免干預艾伯塔省及加拿大的政治。但她稱不欲「妖魔化」省民，並認為該省的分離主義情緒是被前總理杜魯多的政策助長。

安省省長：美做法不道德

卑詩省省長埃比嚴厲譴責艾伯塔省的分離主義運動，斥責APP與美國官員討論脫離加拿大等同於「叛國」。埃比表示理解APP希望廣泛討論艾伯塔省前途問題，但APP尋求外國協助分裂國家是絕對不能容忍，尤其特朗普肆意踐踏加拿大。安大略省省長福特認為美國政府官員私下會晤艾伯塔省分離組織，是「無法接受」和「不道德」，並

指艾伯塔省是加拿大的一部分，各省應當團結一致對抗外來勢力，艾伯塔民眾不應繞過聯邦政府，私下與美國談判。他強調特朗普立心吞併加拿大的立場是眾所周知，加拿大全國勢必竭力抗爭。

特朗普政府部分成員甚至暗示支持艾伯塔省獨立，並探討將其併入美國的可能性。美國財長貝森特上周受訪時說，「我認為我們應讓他們(指艾伯塔省)加入美國。」被問及艾伯塔省可能舉行公投時，他答道：「人們想要主權，他們想要美國所擁有的。」

近數周以來，卡尼與特朗普多次隔空交鋒。卡尼形容特朗普是一名談判高手，並暗示特朗普近期的一些言論，可能與今年稍後將啟動的「美墨加貿易協定」(USMCA)檢討有關。

加省長會議反對獨立運動籲國家團結

香港文匯報訊 加拿大各省長與總理卡尼周三(1月28日)起在渥太華舉行會晤，在美國動搖全球秩序的威脅下，加拿大省長聯席會議在最後一天集中發聲，反對國內兩大獨立運動的分裂傾向，並強烈呼籲國家團結。

魁省政黨承諾舉行主權公投

魁北克省選舉尚有數月便舉行，民調顯示魁北克人黨正處於領先地位。該黨承諾一旦上台，將在首個任期內舉行主權公投。艾伯塔省的分離運動則主要源於經濟訴求和保守派政治立場，儘管其政壇代表性尚小，但在前總理杜魯多執政後期，影響力正日益擴大。

早前請辭的魁北克省省長勒文表示，就目前而言，他相信大多數魁北克人不支持魁獨，說法與

最近民意調查相符。他又指出更大比例的人民不希望就此舉行公投，因單是舉行公投，就會帶來經濟不確定性。勒文強調這是魁北克自己的決定，只能由魁北克人來決定。

安大略省省長福特指出，魁北克人黨稱勝選後將在一年半內舉行公投，屬於完全不可接受。新不倫瑞克省、新斯科舍省和曼尼托巴省的省長也表達對公投的擔憂，但語氣相對溫和。曼尼托巴省省長基紐表示，加拿大境內完全有魁北克民族的空間，「但我願意與魁北克人選出的任何省長合作」。

基紐又指出，各省省長在倡導各自優先事項的同時，也必須為大局而共同努力，他以冰球作比喻，「就像一支冰球隊那樣。你從洛磯山脈選出一個孩子，從大草原選出一個，再從魁北克、安

大略、西岸和北方各選出一個，把他們聚在一起，然後他們就能在冰場上贏下一枚奧運獎牌，對吧？」



●艾伯塔省謀求獨立的民眾在集會上披起美國國旗。彭博社

特朗普威脅向加製飛機徵50%關稅

香港文匯報訊 美國總統特朗普周四(1月29日)在名下社媒發文，指控加拿大長期拒絕為美國飛機製造商灣流(Gulfstream)多款商務噴射機進行認證，行為「錯誤且不合法」，警告若加拿大不能立即解決對灣流公司多款噴氣式公務機的許可問題，美國將向加拿大製造的飛機徵收50%關稅。

稱加長期拒認證美製噴射機

特朗普表示，加拿大未對灣流500、600、700

及800型噴射機完成認證，形同透過技術性程序阻礙美產品進入加國市場。作為回應，美國將撤銷對加拿大龐巴迪Global Express系列，以及所有在加拿大製造飛機的認證，直到灣流取得全面認證為止。他同時警告，若相關問題未能立即糾正，將對所有銷往美國的加拿大飛機徵收50%關稅。這威脅一旦成真，將對加拿大的航太製造業造成毀滅性打擊，嚴重擾亂北美飛機市場。

這項威脅是特朗普自去年上任以來，美加之間長期摩擦的最新發展。在數天前，特朗普也威脅

若加拿大與中國達成貿易協議，將對這個美國第二大貿易夥伴徵收高達100%關稅。

加拿大總理卡尼上周在達沃斯世界經濟論壇上，在不直接點名美國和特朗普下，提到基於規則的全球秩序已終結，強調中等強國須採取行動。卡尼的演說獲得在場許多世界領袖和行業巨頭起立鼓掌，並成為全球焦點。特朗普其後在達沃斯的演說中提醒卡尼注意言辭，說「加拿大之所以存在，是因為美國」，後來又在其社媒發文稱卡尼為「州長」。

美圖破壞伊朗導彈核設施 削弱最高領袖權力

香港文匯報訊 《紐約時報》援引多名美國官員透露，美國總統特朗普近日獲官員提交一份針對伊朗的擴展軍事選項清單，這些選項已超出兩周前他擬出手支援伊朗示威者時的行動方案，旨在進一步破壞伊朗的核設施和導彈設施，或削弱伊朗最高領袖的權力。

特朗普對派遣地面部隊猶疑

當前特朗普正權衡是否兌現軍事威脅，脅迫伊朗停止核武製造計劃及放棄針對以色列的代理人武裝組織，並限制伊朗導彈導彈射程與威力。美國防長海格斯周四(1月29日)表示，美軍能執行特

朗普下達的任何軍事指令，「我們已準備好兌現總統的期望」。

美國官員透露，這些軍事選項可能會同時展開，或以不同組合方式執行。風險最高的方案是派出美軍特種部隊滲透，摧毀去年6月空襲後伊朗剩餘的核設施。不過特朗普一直對派遣地面部隊持保留態度，並多次提及1980年營救伊朗人質失敗的前車之鑑；另一選項是對伊朗高層發動連串打擊，製造政治動盪，為伊朗反政府勢力創造奪權條件，但後續執政者是否願妥協美方要求仍屬未知；第三種方案獲以色列支持，即再次聯合空襲伊朗導彈導彈設施。根據情報，伊朗在去年6月的12天戰爭後，其

導彈力量已很大程度上完成重建。特朗普若發起大規模軍事行動，尤其是旨在推翻或削弱伊朗政權，而不僅是遏制核計劃，勢必遭質疑構成對外宣戰行為，在缺乏國會授權下，或面臨法律權限阻力。故此外交解決方案仍未被排除，部分美官員承認軍事威脅旨在促使伊朗重回談判桌。

隨着威脅加劇，土耳其緊急介入調解，試圖說服

特朗普謀斷古巴石油供應 中方籲停止剝奪人民生存權

香港文匯報訊 美國總統特朗普周四(1月29日)簽署行政令，援引《國際緊急權力法》(IEEPA)，威脅對向古巴提供石油的國家商品加徵關稅，古巴外長羅德里格斯抨擊此舉是「殘酷侵略行為」。

威脅向石油供應國徵關稅

特朗普在行政令中指出，古巴政府是對美國國家安全的「異常威脅」，指古巴支持恐怖主義，採取傷害及威脅美國的措施，並與敵視美國的國家及組織合作，因此宣布美國進入國家緊急狀態，可能針對直接、間接銷售或提供石油給古巴的國家，對其輸美商品加徵關稅，相關部會首長將研擬措施並提交建議，交由特朗普作最後決定。但有分析指出，所謂的威脅並非新近突發需緊急處置的狀況，質疑特朗普宣布緊急狀態，僅是為程序性目的，即為了滿足IEEPA的啟動前提，繞過國會流程，進行關稅武器化。

古巴自1962年以來，大部分時間處於美國禁運下，直至最近，其大部分石油都來自委內瑞拉，但自委總統馬杜羅遭美軍強行控制後，來自該國的能源供應已中斷，墨西哥現成為古巴的能源支柱。然而墨西哥同樣面臨「美墨加貿易協定」(USMCA)重新談判及美軍打擊毒販的威脅，雖然總統辛鮑姆堅持對古巴長久以來的支持立場，但未確認對古巴石油出口是否將繼續。據《金融時報》報道，古巴今年僅獲得來自墨西哥共8,490萬桶石油，日均供應從去年3.7萬桶急降至3,000桶，按現行消耗速度，古巴石油庫存僅能支撐15至20天。

古巴官媒指特朗普的法令將癱瘓當地電力、交通、工農業、醫療和供水系統，斥此舉旨在針對古巴人民進行種族滅絕。中國外交部發言人郭嘉昆周五在例行記者會上說，中方對美方徑深表關切和反對，奉勸美方停止剝奪古巴人民生存權、發展權，停止損害地區和平穩定，停止違反國際法的行徑，立即解除對古巴封鎖制裁，並表示中方將繼續向古方提供力所能及的支持和幫助。



●古巴哈瓦那街頭有的士在油站外排隊。 路透社

委通過油氣改革法案 配合美要求鬆綁外資限制

香港文匯報訊 路透社報道，委內瑞拉為吸引外資重振石油業，該國國會周四(1月29日)通過油氣法改革法案，大幅鬆綁外資限制。此舉被視為對美國總統特朗普要求的直接回應。

新法案規定，外國公司可自主營運油田並降低所得稅，石油部同時獲得修改合約條款授權。該法案引入碳氫化合物稅制度，允許石油資產轉移及外包作業，明確賦予私人生產商更大經營自主權，使其能擺脫國營委內瑞拉石油公司控制，獨立進行油田管理與石油銷售。委臨時總統羅德里格斯曾表示，新法案使該國實現真正的歷史性飛躍，把全球最大石油儲備轉化為人民福祉。

美解除對委部分制裁

美國財政部同日發布通用許可證，解除對委石油出口、運輸等環節的部分制裁，並開放其商業空域。特朗普此前提出千億美元重建委石油業計劃，敦促美企赴委投資，要求掌控委石油收入，並承諾委達成20億美元(約156億港元)供應協議後，美方將無限期控制相關收益。



●美國若然發動攻擊，勢擾亂伊朗民眾平靜生活。 美聯社